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/j> Kéziratokat nem adunk vissza.

Városi ügyek.
Az érdek, ha általános dolgok felé 

irányul, a közügyét karolja fel s azt 
szolgálja: elismerésre méltó, magasztos 
jellemvonás j ellenben ha önzés, egyéni, 
szubjektív érzelmekkel párosul s a min­
den szentnek maga felé hajlik a keze 
féle politikát korpoltálja: elítélendő s 
mint a bojtorjánt, a tövist el kell pusz­
títanunk.

Minden megyében, minden város­
ban a lap legyen az az általános őr­
szem, amely éber figyelemmel kisérje a 
közügyek folyását s ha egyéni érdeke­
ket vesz dssre, az ellen szólaljon fel 
kíméletlenül. Aaért jó azután az, ha a 
vidéki lap mindig lokális színezetű ér­
dekeket hangoztat s nem általános, kő­
nyomatosokból vett frázisokat.

Lokál patriotisztikus érdek legyen 
az a ténta, amelybe a szerkesztő tollát 
belemártja e nem árt az néha, ha an­
nak a pennának hegye is van, olykor­
olykor »zur, vág, üt s nem baj ha ütíe- 
tik is, mert hiszen szellemi párbaj az, 
melyben adunk, de kapunk is sebeket!

A mai társadalom már régen be­
látta és szerkezete is olyan, hogy a jo­
gos önzés előtt tárt kapukat nyit és 
nem ítéli el, de nem is szabad neki 
azokat a törekvéseket elitélnie, amelyek 
nemzetgazdaság tani tekintetben hasznot 
hozóknak Ígérkeznek a városra, a vár­
megyére nésve, legyen azután az a ha­
szon akár anyagi, akár szellemi.

A munkafelosztás elve teljes ura­
lomra jut e tendenciák honorálása által, 
mert amit as egyednek, a résznek en­
ged a társadalom, azt az egésznek javára 
fordítja. Egyes egyedüli vágyunk és

I önzetlen óhajtásunk és !>rekvésünk az, 
hogy Fagaras a legjobb eszközökkel és 
a legtökéletesebb fegyverekkel lépjen 
arra a küzdőtérre, ahol a harcban önző, 
de nem egyéni érdekek folynak s aki 
bírja, az marja. Mert tudjuk azt nagyon 
jól, hogy mi úgy élünk itt éppen, mint 
a vízben a hal, vagyis hogy a nagyobb 
hal megeszi a kisebbet

Tehát itt világbékéről szó sem le­
het, de nem is jó volna, mert hiszen 
forrongás, evolúció, eszmék, tervek harca, 
pro et contra alkotják az életet. Az 
élet pedig folytonos küzdelem, most en­
gem sebeznek meg, majd meg én va­
gyok a diadalmas. A csendesség, az már 
halál. Jogos önzés s .ól belőlünk akkor, 
amidőn azt ösztönözzük, azon fárado­
zunk, hogy a vármegye szivét: Foga­
ra st erősítsük, mert tudjuk azt, hogy 
a milyen a szív, olyan a vérkeringés, a 
vegetáció. Ha a szív beteg: lassú, csen­
des az ütőér verése, ellenben ha egész­
séges, tiszta, friss, üde az egész élet.

Most főispánunk azon fáradozik, hogy 
pénzügy igazgatóságot kapjon Fogaras! 
Régi eszméje, terve ez már lapunknak. 
Sokszor bemártottuk már ezért a terv 
megvalósulásáért pennánkat a kalamá­
risba s amint látjuk nem is hiába.

A ilis és tetterős főispánunk ke­
zébe ragadta a haladás zászlaját s fen­
nen lobogtatja. Mint halljuk már a pénz­
ügyigazgatóság elhelyezése iránt is foly­
nak a tárgyalások. Valóban üdvözöljük 
az első lépést s kívánjuk, hogy a tervet 
most már siker is koronázza, amelyről 
meg vagyunk győződve, mert hiszen fő­
ispánunk vette kezébe ez idő szerint a 
haladás zászlaját!

Hogy mit jelent a kir. pénzügy­

igazgatóság ide való hozatala, azt ma­
gyaráznunk bővebben szinte fölösleges. 
Elég ha annyit említünk itt egyelőre, 
hogy másképpen fogják intézni az adóki­
vetés reformját is, mert az illetők auten­
tikus, biztos forrásból kapván az adato­
kat, ismervén a helyzetet úgyszólván 
mindenkinek, vagy legalább is sok em­
bernek másként fog ezután számítani az 
adója és az azokkal járó illetékek.

Az összes magyar törvényhatóságok 
székhelyei között alig van még egyné­
hány, ahol a decentralizáció elvénél 
fogva nem volna meg az állami admi­
nisztráció másodfokú hivatala

Mi nekünk fájt az, az önzés dé­
mona dolgozott bennünk, hogy más he­
lyeken, amelyek velünk egyidejűleg har­
coltak, küzdöttek a pénzügyigazgatóság 
felállítása mellett, azok a városok már 
azt mind megkapták, reméljük azonban, 
hogy most mi is megkapjuk.

Szeretnénk azonban, ha a közép­
ponti centrál palota is megvalósulhatna 
Fogarason, hogy abban az épületben 
végre valabára Thália, a színészet is 
megtalálhatná már a maga otthonát, 
mert igazán szégyen, hogy a kultúrának, 
a művészetnek még most sincs otthona 
a huszadik században — Fogarason.

Egyelőre azonban ne markoljunk 
sokat, mert keveset fogunk szorítani, 
maradjunk meg most csak a kir. pénz­
ügyigazgatóság mellett! Üdvözöljük az 
eszmét, tervet, üdvözöljük agilis főispá­
nunkat, aki elhatározta lelkében azt, 
hogy a kir. pénzügyigazgatóságot fel­
ál Iktatja Fogarason.

Valóban elmondhatjuk a latinnal: 
„exegit monumentum aere perennius!“

Halmy Gyula.

A

Sirolin,Roche*
értékelése

Arvaház Büdingenben.
Posta Maxstadtbun, 1911. IX. 2. 

Örömmel értesítem, hogy a Sirolin 
„Koche“ nagy szolgálatot tett ne­
künk, különösen influenza ellen 
vált be nagyon jól s nem is tudok 
kasonló megbetegedések ellen biz­
tosabb szert, mint a Sirolin „Kochet“. 
Mindenkin segített, aki használta.

Mária Franciska nővér,
betegápolónő.

Á r v a h á z.
Pépinvillebeu. 1911. VIII. 23.

Bátorkodunk önnel örömmel kö­
zölni, hogy a Sirolin „lxoche“-sa\ 
gyermekeinknél jó eredményt ér­
tünk el, amiért legnagyobb megelé­
gedésünket nyilvánítjuk. Jó hatást 
tett gyermekeink köhögése és nyak- 
fájdalma ellen, ami nagy enyhülést 
és megkönnyebbülést szerzett nékik.

Mária Leo, jézustársasáyi nővér,
főnöknő.

Brünn, 1910. szeptember. 
A szünidei gyermektelep idei sze­
zonjának lezárásakor az alulirt egye­
sületi vezetőség indíttatva érzi ma­
gát arra, hogy tisztelettel közölje 
Önnel hálás köszönetét, amiért az 
orvosi kezelés alatt levő gyerme­
keknél az Ön Sirolinja a szünidei 
telepen oly kedvező hatást ért el.

A brünni szünidei telep bizott­
sága Gross Ullersdorfban.
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Közgazdasági kérdések.
A magyar nemzet közgazdasági kérdé­

sek iránt való érzéke még nem fejlődött ki. 
A nemzetet politikai helyzete századokon át 
önvédelemre szorította, s azért az alkotmá­
nyos élete és felfogása tiszta és önálló, in­
tézményei államjogi szempontból kifogásta­
lanok. Bátran elmondhatjuk, hogy allamjogi 
iskolázottságunk oly nagy, hogy falusi poli­
tikusainkból is kitelnék egy-egy montenegrói 
miniszter, csak az a baj hogy a világnak 
nincsen szüksége annyi miniszterre, mint 
amennyi kereskedőre, iparosra, jó gazdára, 
szorgalmas magvetőre, s igy a rengeteg sok 
malomalatti politikus sokkal észszerűbben 
töltené idejét, ha életfeladatát végezné szor­
galmasan.

Sajnos, közgazdasági téren nem állunk 
ott, ahol a politikában. Elmaradottságunk 
itt egyénileg és társadalmilag is erősen szembe­
tűnik. Pedig erőink kifejtése rendezett köz­
közgazdasági viszonyok nélkül el sem kép­
zelhető. Érzik ezt úgy a legnagyobbak, mint 
a legkisebbek kik csak valaha e téren mű­
ködtek. Hogy pedig a nemzetet ebben az 
irányban is neveljük, s hogy annak ered­
ménye is legyen, arra hosszú idő kell. De 
ezek mellett a közgazdasági életben a munká­
val és az izzadtsággal meg kell barátkoznunk, 
s ha kell, a nélkülözésekkel is. Erre tanít 
bennünket gr. Széchényi István, s az egész 
kérdésben — valljuk meg— ez a legnehezebb.

Ki ne törekednék az anyagi függet­
lenség utánP De vágyaink korlátozásában, 
igényeink leszállításában, tehát a rendezett 
háztartás megteremtésében már gyengék va­
gyunk. Pedig csak ily lelki erőkkel felfegy­
verkezve érhetjük el az óhajtott anyagi füg­
getlenséget is. íme, ezek általános igazságok, 
mindenki ismeri, de senki sem követi, s mi 
is csak azért mondjuk el, mert vannak igaz­
ságok, melyeket sokszor kell ismételni, hogy 
a köztudatba átmenjenek.

Társadalmi téren sem tudunk az emlí­
tett okok miatt eredményes közgazdasági te-

vókenységet kifejteni. A divat a jelszó és ez 
elkap bennünket; többször csoportosulunk a 
vezető ember személye, mint az eszme melle.

De maga az államélet fejlődése nem 
várhat addig, amíg e téren is javulás áll 
majd be. Előrehaladottabb államokkal foly­
tonos érintkezésben kell lennünk, mert minden­
féle ügyletnél a járatlanabb, a tapasztalatla­
nabb huzza a rövidebbet. Minden ügyletnél 
a hagyományos magyar lobbanékonyság he­
lyett higgadtan, józan számítással, a viszo­
nyok helyes mérlegelésével és bölcs előrelá­
tással kell eljárni. E téren semmit som ér 
az erőszakosság és a nagy hangú, lármás, 
bőbeszédűség, annál nagyobb a sikere a 
kitartásnak.

Legnagyobb vezető embereink között 
azok, kik ezen hiányokat legjobban érezték, 
hogy elmaradottságunkat pótolják, hogy a 
szabad eszmék küzdőtéréi', a szabad intéz­
mények meghonosításában el ne maradjunk, 
sokszor lázas sicttséggel idegen intézménye­
ket honosítottak meg, nem törődve azzal, 
hogy azok az előrehaladottabb nemzeteknél 
is csak hosszas fejlődés eredményei, a az 
ottani viszonyok és igények szerint módosul­
tak. Sok idegen intézménynek adtunk helyet, 
sok idegen plántát ültettünk hazai földünkbe, 
amelyek itt csak éretlen, vad gyümölcsöt 
termeltek, s tagadhatatlan dolog, hogy köz­
gazdasági életünk sok hibája és ügyes-bajos 
dolga innen ered. Azért ne mindig az egye­
sekben, hanem intézményeinkben is keres­
sük a hibát.

Az elszegényedés, a panasz, a nyomor 
általános. Kötelessége a legnagyobbnak úgy­
mint a legkisebbnek a bajokat fürkészni, mert 
az .állapotok igy nem maradhatnak. De épen 
e téren nem mondhatja magát senki csalha­
tatlannak. A közgazdasági életben mutatkozó 
depreszióknak okait egyoldalulag nem lehet 
megállapítani. Ezerféle érdeknek és viszony­
nak egybevetésével melyek egymásra kölcsö­
nösen hatnak, lehet a bajok okát, s az or­
voslás módját eltalálni.

A történelmi múlt időkön és hagyomá­
nyokon, az egyforma jogi és társadalmi szó-

Fogaras és Vidéke

TAEC
Későn.

Irta: Türr A. Viktor.
I

Ha úgy tetszik, kedves barátnőm, el­
mondok egy rövid történotkét az „Ó“-ről. 
Remélem meghallgatja?

* *
*

Az X-i fürdő tánctermében a keringő 
utolsó akkordjai is elhangzottak. A nap mo­
solyogva bukkant elő a távoli bércek ormain. 
Hajnalodott! Milyen gyorsan repül cl egy 
báli éj, azt csak az tudhatja, kinek „Ő*-je 
van, vagy volt.

Ormay Istvánnak a legdrágább „Ó"-je 
Vilma volt. Épp most búcsúznak a legdrá­
gább báléj után. Egy tizenöt éves lányka és 
egy húsz éves ifjú állottak egymással szem­
ben. Iván megfogta a leányka kezét és igy 
szólt hozzá:

— Holnap Párisba utazom. Éljen bol­
dogul ^ ilma kisasszony.

— Isten Önnel! Egy óv múlva tán újra 
találkozunk. Nemde sokszor és sokat fog ne­
kem Írni és nem feledkezik el a nagyvilág 
zajában a kis Vilmáról?

— Úgy lesz és Ön sok szorgalommal 
fog válaszolni.

— ígérem.
Ennyi volt az egész. Elváltak. Egy biz­

tató tekintet, egy gyengéd kézazoritás kísér­
ték Ivánt utain. Messze, nagyon messze sza­
kadtak egymástól. Vilmát egy csendes kis 
falucska fogadta ölébe, Ivánt hivatása egy 
nagy világvárosba vezette.

II.
Három óv múlt el. Ormay Iván látta 

Párist, fakadó kacajával, féktelen szeszélyei­
vel, rohanó élveivel, ezer csábjaival és szebb- 
nél-szebb bájaival. De a csábok örvénye 
nem nyelte el őt. Büszkén és szilárdul állt 
köztük mint a pálma. Előtte lebegett mindig 
„0“, a kedves leányka és a csábok és ki­
sértések visszapattantak róla . . .

— Ha visszatérek, ha látni foglak, ha 
karjaimba zárlak, mily büszkén, fölemelt fő­
vel mondhatom el, hogy méltó vagyok hozzád!

Boldog idők, édes álmok, oly csaloga­
tok mint a délibáb, melyet kóbor felső, durva 
széltől űzetve még meg nem semmisített.

* *
*

Vilma és Iván levelezése mindig mele­
gebb, mindig bizalmasabb lett. „0“ olyan 
szépen, oly szorgalmasan válaszolt a leve­
lekre. Iván látta lelke fejlődését, látta amint

kásokon kívül alig van intézmény, mely a 
haza minden lakosát oly szorosan egybefüznó, 
mint a közgazdasági érdekek közönsége. A 
veszély, amely ezekből s^ármazhatik, egya­
ránt sújt mindenkit, hívják azt bármiféle 
nemzetiségű vagy anyanyelyü honpolgárnak.

Azért fogjunk kezet a közös munkára, 
s akkor sok valódi és még több képzelt baj 
megfog szűnni és elnémulnak a panaszok. 
Pedig ki ne óhajtaná ezt? ArktUfUSZ.

A cselédügy.
Régen nem foglalkoztunk már a: 

cselédüggyel lapunk hasábjain, mert 
ezt a legtöbb ember privát, belügynek 
tekinti; pedig bizony megérdemli, hogy 
egy pár röpke szót írjunk róla.

Fogaras négy éve már, hogy ren­
dezett tanácsú város lett, de még a 
cselédügyet mindezideig nem látjuk kel­
lőleg rendezve „inter muros!“

Nincs ugyanis még most sem Fo- 
garason cselédelhelyező intézet, mint az 
más rendes és nagyobb városokban van. 
Pedig erre bizony nagy szükség lenne 
Fogarason is.

Szükséges volna pedig elsősorban 
is azért, hogy a gazda, vagy pláne maga 
az uriasszony ne szaladgáljon cseléd 
után, hanem lennének alkalmas cseléd- 
szerződtetők, ahova csak be kellene 
jelenteni a cseléd hiányt s nyomban 
szegődtetnének oda ügyes, alkalmas, 
rendes cselédet.

Másodszor fontos az ilyen cseléd­
elhelyező intézet azért is, mert ott a 
cselédek — mint más helyen dívik — 
állandó orvosi felügyelet és vizsgálat 
alatt állanak s igy nem fordulna elő 
azután az sem, hogyha az egyik helyről 
elbocsátják a cselédet valami betegség

a kis leánykából nagy leány lett, aki az el­
válásukkor még lepkét kergetett, ma már 
komolyabb dolgokkal foglalkozott.

Messze, távolt az édes otthontól, ide­
gen népek és emberek között a legérdekte­
lenebb levél is örömet okoz, hátha még „Ö“ 
Írja, „0“ beszél hozzánk benne, azokkal a 
lágy, édes szavakkal, a piros mosolygó 
ajkakkal, azokkal a távolban is égető sze­
mekkel . . . E három év alatt sok szép 
napja volt Ivánnak. Egyszer csak meginvi­
tálja a fiatal embert Vilma vőfélynek, hamis­
kásan jegyezvén meg, hogy ezúttal nem o 
a menyasszony, hanem a nővére.

Iván sietett haza, a szép hazába, abba 
a kis faluba, ahol majd várni fogja „0“ és 
majd elmondja: „Isten hozta!“

— Mily távol is voltunk mi egymástól 
— mondogatta a fiatal ember. — Pária, 
Strassburg, München, Bécs, egész örökké­
valóság fekszik közöttünk. Szép az egosz 
föld, szép a világ, de mégis legszebb a haza 
földje . . .

Most pedig halljuk Ormai Ivánt magát 
beszélni.

III.
. . . Közeledtem a falucskához, alioz a 

kis menyországhoz, melynek „0“ volt az 
angyala , . . Szemközt állottunk ismét: »0“
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miatt 8 a másik helyen pedig az „ ürgét 
necessitas!“ elvénél fogva (mert nincs 
más) megfogadják, tovább nem terjesz­
tené a bajt.

A cseléd természetesen titkolja baját, 
a család mitsem sejt róla s igy bizony 
a családtagok, akik elküldik vele a gyer­
mekeket, nagyon könnyen elkaphatnak 
tőle (t. i. a cselédtől) bármiféle beteg­
séget.

Erre ugyan azt mondhatná valaki, 
hogy az olyan cseléd — vagy általában 
sok cseléd — nem jelentkeznék a cse­
lédelhelyező intézetben, hanem kéz alatt 
szegődnék el, mert úgy nem kellene 
fizetniük a gazdáknak a cselédközvetitők- 
nek. Igen, de magán utón nem volna 
szabad fogadniok cselédet a gazdáknak, 
csak a cselédelhelyező intézet révén, 
amely természetesen rendőri felügyelet 
alatt állana s megszabott áron köz­
vetítené a cselédeket. így azután rész­
ben rendszabályozva lenne a cselédügy 
Eogarason is.

Ezen a réven lehetne fogadni min­
dig tiszta, rendes cselédeket, de ezek 
háta mögött rejlenék még mindig az 
óriási kérdőjel, t. i., hogy erkölcsösöket-e?

Mert tudjuk azt, hogy a cseléd 
erkölcse legtöbbször hadilábon áll a jó 
fogalmával. A mérleg inkább az erkölcs­
telenség felé hajlik.

A „cseléd“ még mindig a társada­
lom legalsó fokán álló embert jelenti, 
pedig lám a vas a legolcsóbb, legkevésbé 
becsült fém és mégis a legnélkülöz­
hetetlenebb!

Az emberek is igy vannak.
Sok rászorul embertársa segítségére, 

mert sok a munkaerő és kevés a munka­

adó, csekélységnek tartjuk a cselédkér­
dést, pedig fontos! Igaz ugyan, hogy a 
cseléd ma már nagyobb ur, mint a 
gazdája. A hatóság által is sokszor becéz- 
getett személyiség. Egy cselédpertől 
jobban félnek a rendőrségnél, mint a 
poloskától, mert az elmegy Ponciustól 
Pilátusig és mi fő: sok tanácsadója van. 
Kényes ügy a cselédper! Pedig bizony 
nem érdemlik meg, mert manapság sok 
helyen többet dolgozik a háziasszony, 
mint a cseléd, mert inktbb megcsinálja 
ezt vagy azt a dolgot ' maga a háziasz- 
szony, mintsem, hogy annyi mérget és 
boszuságot nyeljen nap-nap mellett!

De viszont sok helyen nagyon kí­
mélik a cselédet, elkényeztetik s ha ilyen 
cseléd szigorúbb helyre kerül, kényes 
lesz, nyegle, hajtós, dologtalan, lusta, 
s az efajta „díszítő jelzőket“ (epitheton 
ornanszokat) a cseléd könyvében a gaz­
dának megrögzitenie manapság már nem 
illik, vagy pláne nem is szabad, vagy 
jót vagy semmit1

A cseléd manapság már legtöbb- 
nyire az a bizonyos eltűrt, házi rossz, 
aki csak azért szolgál, hogy egyék jól 
és sokat és mi fő: keveset dolgozzék! 
Úgy, hogy már ők kifürkészik, hogy hol 
van kevés dolog, de jó fizetés és jó 
koszt s oda törekesznek s úgy válogat­
nak éppen a helyekben, mins a szokás­
mondás szerint: a kondás a pergőben !

A cseléd tehát: jó és rossz!
A jó cseléd elnevezést az ügyes, 

gyors, tiszta leány kapja leginkább, de 
aminek mérvadónak kellene lennie, az 
erkölcs — nulla!

Pedig, hogy milyen fontos az erkölcs 
családunkra nézve, azt legjobban azok

az asszonyok tudhatják, akik keveset 
vannak otthon s igy a gyermekek leg­
inkább a cseléd égise alatt állanak s 
tanulják a jó erkölcsöt, amit az beszél, 
vagy írja a szebbnél-szebb leveleket 
„ő“-nek , . . Ilyen körülmények között 
azután maga a háziasszony teszi rosszá, 
legtöbbször azt a cselédet, mert felügye­
let hiányában tudja azt, hogy ez vagy 
az szabad, eleinte tartózkodva, később 
azután inkább függetlenül, szabadon cse­
lekszik, mig az szokássá nem válik nála.

Bizony, bizony! sok történik oda­
haza, vagy a sétálás közben, mikor a 
szegény gyermek csinos bábnak felcico- 
mázva sétál a cseléddel a Vár-téren, 
vagy a Városligetben egy-egy hadfival, 
akik ilyenkor az „andung“ kedvéért 
egy-két pohár sört vagy bort is felhaj­
tanak s hogy milyen épületes társalgást 
hallhat ilyenkor az a fogékony gyermek­
iélek, azt képzelhetni ?! Hiszen a cseléd 
már előre tudja, hogy mikor megy el 
asszonya a háztól s ő úgy rendezi be 
a maga dolgait, a találkát stb. . . .

Hosszú és szomorú tapasztalat bi­
zonyítja, hogy a gyermekek a cselédtől 
sokszor megromlanak s a rossz, nemtelen 
példa fiatal lelkűket megmételyezi.

Legtöbb helyen a gyermeknevelés 
az anya gondja, az ő reszortjába tarto­
zik, mert az apa nincs otthon, hiszen 
övé az élet gondja. Na már most, hogy 
az anya sincs otthon, lehet gondolni, 
hogy a tanuló gyermek hogyan végez­
heti kötelességeit! ?

Pedig bizony az is sokszor előfor­
dul, hogy nincs otthon; mert van ám 
sok olyan anya, akinek az otthona, a 
családi tűzhely csak harmadrendű dolog.

és én. Kis keze kezemben nyugodott, nyájas 
szemsugara szivemig hatott, édes mosolya 
megigézett. A kis Vilmából 3 óv alatt viruló 
hajadon lett. Nem győztem betelni látá­
sával. Igen, ő szép volt, mint a viruló élet, 
kellemes, mint az illatozó virág, jó, szerény 
mint az ártatlanság, vonzó mint a csáb, ta­
karékos mint a hangya, szorgalmas, mint a 
méh és házias mint a fecske. Egy hétig 
voltam a kedves körben. Gyönyörködtünk a 
menyasszony, a szép Margit boldogságában. 
Pompásan mulattunk a lakodalomban. Min­
dig az én Vilmám mellett voltam. Hisz oly 
sokáig voltunk távol egymástól s oly sok 
mondani valónk volt egymásnak. És ismét 
el kellett válnunk. Nekem tanulmányaimat 
kellett befejeznem. A diploma és a szív 
néha karöltve járnak! Fájó érzés, mély szo­
morúság fogott el, mikor elváltunk. Eddig 
csak arról volt szó, hogy egy évig nem lát­
juk egymást. Mennyi minden történhetik egy 
hosszú év alatt . , . Nos, kiváncsi tudni az 
év történetét? Rögtön befejezem.

IV.
Ormay István ezúttal Béceben lakott. 

Szorgalmasan levelezgettek. Minden levél, 
melyet „Ö“ irt, egy-egy boldogsággal többet 
hozott Ivánnak. Fél év múlt el. Ekkor a 
következő levelet kapta Vilmától :

„Drága barátom! Reszket a toll a 
kezemben. Fejem ég, szivem repedni ké­
szül, midőn e kínos sorokat irom. Holnap­
után lesz az esküvőm. Férjem, Baruai 
Károly. Oh miért kellett ezt megérnem ? 
Bocsásson meg nekem, drága barátom, de 
vannak az ember életében bizonyos kö­
rülmények, melyek a legszentebb érzemó- 
nyeket is megsemmisítik. Isten Önnel s 
felejtse el a szerencsétlen Vilmát.“

Szegény fiatal ember! Hetekig láz gyö­
törte. Élet-halál közt lebegett. A fiatal erő 
győzött. Az élet visszatért, de a szív meg 
volt ölve. Feledésre, szórakozásra vágyott. 
Kezeibe vette a vándorbotot és azóta nem 
hallott róla senki.

*„ * *
És „0“ ? „0“ csakugyan férjhez ment. 

Neje lett egy 50 éves agglegénynek, kinek 
40—50 ezer korona évi jövedelme volt. És 
Vilma, a szerény, jó leánynak a szivét meg­
szállta a nagyravágyás ördöge. Hogy fény 
és pompa között éljen, nagyon drágán — 
életboldogsága árán — szerezte meg azt.

V.
Egy napon betoppan hozzám egy ma­

gas, beteges kinézésű úri ember. Angolul 
szólt és Ormay Iván után kérdezősködött.

— Öt éve már nem hallottunk róla,

uram, semmiféle hirt — mondottam elfojtott 
szomorúsággal — pedig ő a legjobb bará­
tom volt.

— Hát annyira megváltoztam, hogy rá 
se ismersz bennem Ormay Ivánra?

— Bizony nagyon megváltoztál.
Elbeszélte azután, hogy Amerikából 

jön, hol mint vasúti mérnök működött, még 
pedig nagy szerencsével, mert szép kis va­
gyont szerzett, de azért csak haza vágyako­
zott ! Én tudtam mit gondol és siettem neki 
a még négy óv előtt kapott és címére érke­
zett levelet kézbesíteni. „0“ irta Vilma! 
Szótlanul olvasta végig, majd leült íróaszta­
lunkhoz s megírta a választ. A következő 
szavakkal nyújtotta át mindkét nyitott le­
velet:

— Ha átolvastad, küld rendeltetési 
helyére. Isten veled, most már szivem nem 
vágyik úgy itt maradni.

Az egyik levél szólt: „Egyetlen bará­
tom! Férjem meghalt, ismét szabad vagyok.. 
Oh Iván bocsásson meg, nyújtsa jobbját a 
szegény Vilmának“. — A felelet ez volt rá: 
„Asszonyom! Én nem vagyok az az ember, 
akit ma eldobunk, holnap meg felveszünk. 
Én megbocsátottam önnek, de utaink örökre 
elváltak. Ormay Iván.“
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Első a fényűzés, a világ szemébe való 
porhintés és úgy jön végül a: családi 
szentély . . . Ilyen körülmények után 
vagy között jön azután az iskolákban a 
szabályszerű, rossz, szekunda stb.

Szívleljék meg e sorokat a cseléd­
tartók, olvassa el a hatóság és állítson 
fel az ő égise alatt: cselédelhelyező 
intézetet Fogarason!

H. Gy.

— Munkatársainkhoz. Tisztelettel Űr­
jük mindazokat, a kik lapunkba bármiféle köz­
leményt adni óhajtanak, hogy legkésőbb csütör­
tök estig a kézirat beérkezzék, mert a pénteken 
délután, vagy szombaton beérkező kéziratok már 
a jövő számra maradnak.

HÍREK.

Szabad Líceum-
Közönségünk, Fogaras intelligenciájá­

nak créme of crém-je hiven kitartott a fel­
olvasok mellett és a legutolsó előadásra is 
teljes számban jelentek meg azok, akik 
városunkban legtöbbet tanultak, de akik 
mégis (vagy talán inkább : éppen azért) azt 
tartják, hogy tanulni mindig lehet, mindig 
szükséges és tanulni mindig jó.

Múlt szombaton Prohászka János dr. 
adott elő a magyarok rokonairól. Előadása 
első felében plainairben foglalkozott a ma­
gyarok eredeterol szolé tudományos vélemé­
nyekkel. Nagyon érthetően és világos össze­
foglalással (ez is plainair!) adta elő Révai­
nak, Budenenek, Hunfalvinak azt a tanítását, 
amely szerint a magyarok a finn-ugor né­
pekkel állanak közeli rokonságban, de ismer­
tette Vámbérynak a nézetét is, amely a török 
néppel való atyafiságunk mellett foglal állást. 
Nyelvészek és történészek elkeseredett vitái­
ról beszélt és dicséretreméltó tárgyilagosság­
gal egyik túlzó felfogással sem azonosította 
magát. Nyelvész létére Szinnyei közvetítő 
tanát fogadja el, vagyis a historikusoknak 
is megadja a maguk igazát. Ez a nagyon 
valószerü tudományos felfogás azt tartja, 
hogy nyelvünk a finn-ugor népek nyelvével 
rokon, vérünk, nemzeti jellemünk, néprajzi 
sajátságaink pedig a török népekhez áll 
közelebb.

Beszélhetett volna még Vámbérynek 
kalandos eszméjéről, amely szerint a magya­
rok csak Magyarországon tanultak meg ma­
gyarul, némelyeknek arról a felfogásáról, 
hogy a torökfaju magyar vogul szomszédaitól 
tanult mog beszélni, Marczali véleményéről, 
hogy népüak fele fehérbőrű török, sikföldi 
lovas nép, másik fele fekete, ugor, erdei 
fajta.

Előadónk nem beszélt róluk. Szaktár. 
gyukat irodalmilag is művelő, lelkes fiatal 
tudósoknál ritka mérséklettel csak annyira 
terjeszkedett ki, amennyiről gondolhatta, 
hogy nem lesz közönségére fárasztó és unalmas.

Előadásának első részét képek nélkül 
teljes villanyfényben mutatta bo (ez is plain 
an1!) míg a második részben az Urániától 
kapón szép színes képekkel illusztrálta a 
finnekről szóló és Ispánovits Sándor dolgozata 
nyomán haladó tartalmas felolvasását.

Most használtam először és csak egyet­
len egyszer a felolvasás szót, mert Prohászka 
úgy olyas, hogy nem lehet olvasását a sza­
bad előadástól megkülömböztetni. Tiszta, ér­

telmesen, világosan peendülő hangján oly köz­
vetlenül, oly elevenen és természetesen olva­
sott, hogy közvetlensége még előadás közben 
is többszőr fakasztott önkénytelen, közvetlen 
tetszésnyilvánítást, amely végezetkor általá­
nosan megnyilatkozott a népszerű fiatal ta­
nár, az idei Szabad Líceum időrendben utolsó 
felolvasója iránt. Szid.

— Értesítés! Az összes hírlapok hús­
véti számára csakis az előjegyzettek számít­
hatnak elsősorban, miért is kérjük a t. kö­
zönséget f. hó 31-ig előjegyeztetni magukat 
lapunk kiadóhivatalában,

— József nap. Március 19-én a tavasz 
első, nevezetesebb névnapja. József napot 
főispánunk itthon töltötte ez idén és igy al­
kalma nyílt a vármegyei tisztikarnak és a 
társadalom előkelőinek, hogy ragaszkodásukat, 
szeretető két, őszinte jókivánaággal tolmácsol 
ják O méltóságának. A tisztviselői kar a kitett 
ivén gratulált, a főispán úr fél 12-ig fogadta 
a tisztelgőket.

— DlSZgyttlés, A fogarasi áll. polg. 
leányiskola tantestülete Bottá Anna igazgató 
nyugalomba vonulása alkalmából folyó hó 
24-én délelőtt fél 12 órakor a vármegyeház 
nagytermében diazgyüléet tart, melyre ezúton 
is meghívjuk városunk közönségét, iskolánk 
tanügy barátait. — Sorrend: 1. Az elnöklő 
kir. tanfelügyelő a diszgyülést megnyitja. Az 
ünnepeltet egy küldöttség meghivja a disz- 
gyülésre. 2. Isten dicsősége, karének, elő­
adják az iskola jelenlegi és volt növendékei. 
3. Beszédeket mondanak: a) Radvány Fe­
renc dr., kir. tanfelügyelő, b) Major Károly 
dr., főgimnáziumi igazgató, gondnoksági elnök, 
c) Sárossy Károly, az intézet jelenlegi igaz­
gatója. d) Czirják Hermin, az intézet tanító­
nője volt kartársai nevében, e) Várnai Sán- 
dorné a volt növendékek nevében; egyúttal 
átadja az ünnepelt arcképét az igazgatónak 
az iskola számára, f) Rednik Erzsi IV. oszt. 
tanuló a jelenlegi növendékek nevében. 4. 
Zároének, Előadják az iskola jelenlegi és 
volt növendékei. A magánszólamokat éneklik 
Madácsi Gyulánc és Jiga Máténé.

— Müioros-est. A fogarasi német is­
kola, Zikeli Márton ág. ev. rektor tanító 
vezetése alatt kitűnő sikerrel mutatta be ve­
zetőjük alapos munkájának eredményét f. hó 
16-án a Páris-szállóban rendezett műsoros 
estélyen. Bevezetésül csinos éneket adtak 
elő a gyermekek, szép készültségről téve ta­
núságot, súgó tapsot aratva. Ezután három 
egyfelvonásos, Binderies színdarabot játszot­
tak a kedves, kis szereplők, bátran, vidáman 
és ügyesen. Az első darabban Róth Adél és 
Krausz Paula tűntek ki nagyon kedves és 
élénk játékukkal. A második színdarabban 
Scharscher Elza játszott nagyon jól, Brätz 
Trudi a bájos és fényes jelmezü tündórki- 
rálynő tetszett nagyon a közönségnek, to­
vábbá Roth Adél és Hintz Irén szép éneke 
és tánca. A harmadik darabban Scharscher 
Elza, Roth Ottó és "Wazek Mici voltak a fő­
szereplők. A hálás közönség zajos tapssal 
fejezte ki elismerését, előadás után pedig vi­
dáman folyt a tánc reggelig.

— Márc. 15. A fogarasi áll. polg. le­
ányiskola önképzőköre nagyon szép sikerű 
műsoros ünnepélyt tartott a nagy napon.
A műsor minden egyes száma kitünően sike­
rült, úgy az énekkar hazafias darabjai, 
mint a magánszámok meglepték a közönsé­
get, nagy elismerést váltva ki a hallgatók­
ból az énektanárnő: Ábel Janka és az 
önképzőkör vezetőjének Hajtman Etelkának
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ügybuzgósága mely az énok áa szavalatok 
betanításában és sikeres, elöndatáeában tami- 
sitott fáradhatatlanságukban nyilvánult. Gyö­
nyörű, lelkes szavalatokat, hazafias beszédet, 
éneket, zongorázást hallottunk ott és örült a 
szivünk a helyes vezetés, a minden iránya 
gondosság láttán, amellyel a leánykák neve­
lését vezetik a rátermett, buzgó peda­
gógusok.

— Tudomásul. A róm. kath. egyház
vezetője : P. Simon Jenő provinciális arról 
értesíti lapunk utján az érdeklődő közönséget, 
hogy a keddre, márc. hó 26-ikára tervezett 
böjti szentbeszéd elmarad a közbejött aka­
dályok miatt március hó 29-én d. u. 6 órára, 
amikor is P. Kory Ottó szent Ferencrendi 
tartomány-főnök fog beszédet tartani.

— Mozi. A Transsylvániabeli mozgó- 
fényképszinbáz hetenként két este tart elő­
adást, mindig egészen telt biz előtt. A nagyon 
tiszta és szép képek állandóan érdeklik a 
közönséget. A mai műsor is nagyon érde­
kesnek Ígérkezik.

Itt a tavasz, zöldül a rét, a mező, 
s bár a böjti szelek szorgalmasan f uj dogál- 
nak, a téli kabátok mégis faszénként fölös­
legesekké válnak. így gondolkozott az az is­
meretlen tolvaj is, aki márc, 1-én Schönber­
ger Adolf padlására belopódzva, egy téli ka­
bátot és egy zsák libatollat 50 — 60 korona 
értékben ellopott. A gazda azonban észre­
vette, utána lőtt a kerítései átmászó tolvaj­
nak, de ez elmenekült, egy rossz, kopott 
kalapot hagyva csupán a helyeimen. Ebből 
indult ki a rendőrség, a kalap gazdájának 
kinyomozására.

— Hatósági közeg ellen követtek el 
erőszakos támadást az elmúlt héten két eset­
ben is. Szomorú elfajulására mutat ex as 
emberi durvaságnak, hogy még a rend hiva­
talos őreit sem támogatják nehéz munká­
jukban, amellyel pedig mindnyájónk életét 
és biztonságát védelmezik. A „Fehér Bá­
rány“ cimü vendéglőben történt, hogy Amb­
rus János rendőrt szolgálatteljjwités közben 
orozva megütötte Leábu Miklós gyári munkás, 
még pedig olyan erővel, hogy száján azonnal 
megindult a vér. Még ennél is súlyosabb 
megítélés alá esik az a másik eset, hogy 
Dragurán János és négy társa, cigányok, éj­
jel megtámadták az utcán Bükéi József 
rendőrt, földre tepertők, ütötték, rugdosták, 
miközben a heves védekezés ás a támadás 
folytan a köpeny zsebében volt forgópisztoly 
elsült es Dragurán Jánost a ballábán megse­
besítette. A vakmerő támadók ellen a bűn­
vádi feljelentést megtették.

Csak Mauthaer-féle magvakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák 
és kertészek még akkor iz, ha mások ol­
csóbba k volnának, mert tapasztalatból tudják, 
hogy ez csakis a magvak revására és a ve­
vők kárára lehetséges.

Zsebtolvaj. Az elmúlt pénteki heti­
vásár alkalmával, a piacon, Király Istvánná 
pénztáskáját kinyitotta Sándor Róza vásári 
tolvaj es elcsente volna a benne levő pénzt, 
ha a tulajdonos eszre nem veszi. Véletlenül 
azonban észrevette a turpisságot és a táská­
jába kotorászó kezet megfogva, tetten érte 
a tolvajt és a rendőrségnél feljelentette.

Zenészek haragja. A helybeli zene­
kar tagjai ugylatszik nem a legszebb egyet­
értésben élnek egymással. Erre mutat az is,

E bo 18-an a Transi Iván iában, reggel 
4-órakor a két zenekar ellenséges álláspon­
tot foglalván el, csatát rendeztek egymás 
ellen, minek következtében nem annyi/* a
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bordák és fejek, — mint inkább a székek 
asztalok, tükrök, ablakok sebesültek meg. 
A nagy tumultusra elősiető rendőrség alig 
tudta őket megfékezni.

— Házi szarka. A Mercur-szálló ven­
déglőse régóta tapasztalja, hogy házi szarka 
működik nála, mert ágynemű, edény, szóval 
minden elmozdítható tárgy lassan és észre­
vétlenül fogy és nyomtalanul eltűnik. Panaszt 
emelt a rendőrségen, mert napról-napra vak­
merőbb lett az ismeretlen tolvaj. Biró Mihály 
rendőrbiztos kinyomozta a tettest Gáspár 
Mária bejáró napszámosnő személyében, aki­
nek lakásán egy egész láda lopott holmit 
találtak, ami között a paplantól a tyúkszem- 
vágóig vagyis minden elképzelhető apró és 
nagyobb tárgy képviselve volt. Az ellopott 
tárgyakat visszakapva a káros elállt a bün- 
vándi feljelentéstől.

(x) A o. kir. állami magvizsgáló állo­
más hivatalnokai, kik jelenleg szemlét tar­
tanak a vidéken, hogy megtudják, kik áru­
sítanak arankás heremagvakat, tegnap sür­
gős ntasitást kaptak, hogy a legszigorúbban 
figyeljenek, miszerint az országba került 
silány, kevert csiraképtelen répamagot ne 
hozzanak a kereskedők esetleg forgalomba. 
A mi kereskedőink is saját és a köz érde­
kében cselekednének, ha csakis legelsőrangu 
cégnél szerzik be a répamagvakat, amennyi­
ben nem az olcsó ár nyújt biztosítékot a 
mag megbízhatóságára nézve, hanem annak 
fajazonossága és jó csiraképességo adja meg 
az igazi értékét. Ezért a gazdaközönséget is 
figyelmeztetjük; hogy csakis ott fedezze 
répamag szükségletét, ahol teljesen megbíz­
ható magvakat árusítanak.

— Ásványvíz versenyárban. A 
helybeli Thierfeld Lipót cég a hír­
neves Répáti ásványvíznek egye- 
vdüli nagy raktárát megszerezte és e 
kitűnő borvizet úgy saját üzletében, mint 
az összes elárusító helyeken következő
Árban árusítja:

kicsinyben:
1 literes üvegjét 20 fillérért,
Ve n „ 15 „

nagyban, 50 üveg vételnél:
1 literes üvegjét 18 fillérért,
7, „ » 13 *

tehát az összes egyébb ásvány­
vizeknél olcsóbban.

Húsvéti parfümök!
legjutányosabb áron kaphatók

|H][ii] THIERFELD DÁVID
IfvUBbI -— könyvkereskedésében. =

CSARNOK.

Dalolj.
HÚZD RÁ CIGÁNY!

Húzd rá cigány! akármit ón nem bánom! 
Még ezt az egy rongyos bankót rászánom. 
Mindegy nekem, ha vig, ha bus a nótád, 
Az már nekem se nem használ, se nem árt!

Húzd rá cigány! nem bánom óu akármit, 
Csak az legyen benne, hogy a lány hamis. 
Tüzes szeme megrészegít, megigéz,
8 ha rabja vagy, csalfa szemmel másra néz!

Hej! tekintett én rám is két tüzes szem,

Fogarai és Vidéke

Annál szebbet nem láttam ón sohasem. 
Olyan volt 6 mosolygása nézése,
Mint az éjben csillagok feltűnése.

Hazug volt a mosolygása, nézése,
Szeme tüze gyilkos tőrnek ütése,

•Hej! ez a tőr szivem mélyén vert sebet... 
Semmi, semmi nem gyógyít meg engomet!!!

RÉGEN LÁTTAM ...
Régen láttam a rózsámat,
Istenem, do régen!
Hej! akkor még fényes csillag 
Ragyogott az égen!-1

De azóta, amint hallom,
A bubánat bántja
Szép homlokán, szép orcáján
Mély redőit szántja.

Nem tudom én, mi a baja,
Nem tudom mi lelte,
De azt tudom, but nem érez 
Soká a szép lelke.

Mert egyszer csak megteszem azt,
A mit szivem áhit:
Lecsokolorn homlokáról 
A hu barázdáit!

ÉJFÉL VAN MÁR . . .
Éjfél van már, sötét éjfél,
Lefeküdt már mindenki.
Hej! osak az én bánattűljos 
Szivem nem tud pihenni.

Hogy is tudna, mikor napja 
Leáldozott egéről 
S úgy merenghet már csak róla,
Mint egy régi regéről . . .

Ah, szép rege .,. egy kis lányról... 
Hőn szerető szivéről . . .
Szerelemről . . . boldogságról . . . 
Kökény szemek tükréről . . .

Ah, bus rege . . . egy letörött, 
Elhervadt liliomról . . .
Koporsóról . . . temetőről . , .
Temetői halomról! . . ,

H. Gy.

IPAR, KERESKEDELEM.

Utazási 5$zt5ndij iparosok számára,
A brassói kereskedelmi és iparkamara 

ezennel közhírré teszi, hogy a kereskedelem­
ügyi m. kir, miniszter ur iparosoknak a kül­
föld ipari viszonyai tanulmányozása által 
leendő további kiképezése céljából minden 
egyes hazai kereskedelmi és iparkamara 
részére évenként kiosztandó egy-egy 600 
koronás ösztöndíjat rendszeresített!

A brassói kamarakerületre cső ilyen 
ösztöndíjért folyamodhatnak a kam ara kerü­
letben — mely kiterjed Brassó, Nagyküküllő. 
Szeben és Fogaras vármegyékre — állan­
dóan lakó vagy abban született és illetőség­
gel biró iparosoknak és pedig úgy iparos, 
mint önálló iparosok is.

Az ivenként 1 korona magyar bélyeg­
gel ellátandó folyamodványban, moly magyar 
nyelven szerkesztve a kereskedelemügyi 
minisztériumhoz intézendő, részben felomli- 
tendők, illetve igazolandók: folyamodó lak­
helye, családi ós vagyoni viszonyai, foglal­
kozása, előképzettsége, nyelvismeretei, er­
kölcsi magaviseleté, esetleges tanulmányai, 
az általa esetleg elnyert kitüntetések és

végül az ösztöndíj elnyerése esetén teendő 
utazás iránya, valamint az is, vájjon az illető 
katonai kötelezettségének eleget tett-e már 
ós vájjon biztosítva van-e előre is egy meg­
felelő külföldi gyárban vagy műhelyben való 
alkalmaztatása, esetleg valamely külföldi 
szakiskolába leendő felvétele. Megjegyeztetik, 
hogy az illetőnek kötelezettséget kell vál­
lalnia aziránt, hogy az ösztöndíj különbeni 
visszafizetésének terhe alatt vissza fog térni 
hazájába ós külföldön szerzett ismereteit itt 
fogja érté kési teni.

Azok, akik katonai kötelezettségüknek 
még nem tettek eleget, vagy az alól fel­
mentve nincsenek, az ösztöndíjra nem szá­
míthatnak. A kiskorúakért atyjuk- vagy 
gyámjuknak kell kezességet vállalniok a 
fennti kötelezettség betartása tekintetében.

A folyamodványok legkésőbb folyó évi 
április hó 15-ig a kamara iktatójánál beter­
jeszteniük; a kamara aztán azokat javas­
latával egnütt a kereskedelemügyi minisz­
tériumhoz fogja felterjeszteni.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THIERFELD DAVID.
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Kapható: minden jobb tőzsdében.

Köhögés, rekedtség és hurut
60

HMIIS

ellen nincs jobb a

I Róthy-féie pemetefű cukorkáknál! |
Vásárlásnál azonban vigyázzunk ós határo­
zottan Réthy-fvlét kérjünk, mivel sok haszon­
talan utánzata van. Az eredetinek minden 
egyes darabkáján rajta van a »Rétliy* név.

1 doboz ára 60 fillér. :: Mindenütt kapható!

Csak Réthy-félét fogadjanak el.
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Több ezer métermázaa a legjobb minőségű 
szénából eladó Fogarason Dr. 8ENGHEA 

JÁN08NÉNÁL. A vasút közvetlen közelében.

ITÁZ ELADÓ. Bethlen-utca 1. (jelenlegi 
Pénzügyőri laktanya)szabad kézből eladó. 

Értekezni Goldberger Samunál, Huréz-utca.

Mindennemű olajfestményü 
képminták, olajfestékek és vá­
szon kapható THIERFEL1) B.

könyvkereskedésében.

Kereskedelmi iskolát, vagy 
akadémiát végzett fiatalember, 
ki a magyar és német nyelv­

ben teljesen jártas a

PESTI MAGYAR KERESK. BÁNK
nagyszebeni fiókjánál felvétetik!

Felszerelt ajánlatok a nagy­
szebeni fiók főnökségéhez 

intézendők.

+ Gummi b|®

Legjobb amerikai különlegességek. Tucatja 8, 4, 5, 
6, 7 és 8 korona, ha beküld 1.50 fillért bélyegben: 
kap 6 drb. mintát ; ha 50 fillért 2 drb. mintát bér­

mentve, diszkrét csomagolásban:
PILLMALV REZSŐ cégtől, BRASSÓ.

T'igyelem: ELADÓ HÁZ! Fogarason, 
-*- Sterzingutca 4. szám alatti emeletes 
bórbáz, földszintes lakóház, üzlethelyiségek 
és kert (ópitőtelek) szabad kézből eladók. 
Bővebbet: Modjesch Pál urnái Fogarason, 
vagy a tulajdonosnál : özvegy Tóth Józsefné- 
nél Budapesten, Albrecht ut 8. szám alatt.

Nyersolaj ™ . ■_ ,

DlessT8ázil<>t(>r<>k|
Benzin és Lokomobilok!

Gy őrs 
szá lli- 
tás !

Kedve­
ző fize­
tési 
felté­
telek!

JiHú_ - ,...
sé-M 

|^;E|SÉiÉliÍii

Messzemenő jótállás!

Drezdai Motorgyár részY.-t.
Németország legrégibb, legnagyobb motorgyára |

VEZÉRK1ÍPVISELÖ :

GELLERT IGNÁC és TSÄ
BUDAPEST, V, Koháry-uica 4.

(Alkotmány utca sarok).

II.

Egy ()k0S fej
minden alkalommal

Dr. Oetker sütőporát hasznlja ti 12 í.
Teljesen higiénikus, orvosok által ajánl, élesztöpótló.
Használata által minden tészta nagyobb, 
lazább és könnyebben emészthetővé lesz,

Dr, OETKER-fele Yauiliucukor á 12 f.
a Irgnemesebb fűszere minden tésztának, 
kakaó és tea, csokoládé és krém, kuglupf, 
torta, pudding és tejszin, továbbá finom vagy 
porcukorral vegyítve mindennemű süteméy 
behintésére. Pótol 2—3 cső vaniliát. Ha fél­
csomag Dr. OETKER VAN1L1NCUKROT 
1 kg. cukorral keverünk és ebből 1 vagy 2 
teáskanálnyit 1 csésze teára öntünk, úgy egy 

kitűnő arómáju, teljes italt kapunk.
Dr. OETKER sütőpora és vanil’ncukra
minden fűszer-kereskedésben stb. kapható. 
Kimerítő használati utasítás minden csomag 
mellett van. Receptgyűjtemény ingyen!

Kapható Fogarason :
Ifj. Borsai Ferenc, Járos I., Thierfeid Lipót és 

Rothschild Testvérek drogériájában.

Úri- és hölgykalapok legju- 
tányosabh és legelőnyösebb 
:: beszerzési forrása ::

NÁLÁM VÁSÁROLT:
kemény kalapokat 
díjmentesen igazi­
tok a fejformához. 
Cilindereket díjta­
lan vasaink. Leg­
újabb úri és hölgy 
sportsapkák, úri és 
gyermek szalma­
kalapok legna­
gyobb választékban

Javítások úri és női ka­
lapokban minden idő­
ben gyorsan és legjobb

•■EsmmaseimMimí

FOGARASON. 
Ferencz József-tér 18. sz. 
Keresztény-féle házban í!

ÚJDONSÁGOK:
űri- és hölgykaia- 
lapokban párisi és 
bécsi divat szerint. 
Legnagyobbraktár 
sport- és gyermek­
kalapokban, legol­
csóbb és legjobb 
kivitelben gyermek 
sport kalap. K 1.40
Bársony
szallaggal K 2.8021,ü.!

ELSŐRANGÚ GYÁR IMÁN VÖK 
RAKTÁRA!

Női gyászkalapok 24 
óra alatt megrende­
lésre szállíttatnak!

fillérért tisztit “
gallért, kézelőtbár­

milyen

Kolozsvárt.

Vidéki csomagolás
■.sale"»
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Bruckenthal-utca 16-ik (Gagyi-féle 
házzal szemben) számú

házak eladók!!
Bővebbet a kiadóhivatalba

Van szerencsém a n. 6. közönséget tisztelettel 
értesíteni, hogy

réz- és vasbutor gyáramat
ARADON, József föherceg-ut II. szám és Karo- 
lina-utcai sarokházba helyeztem át ::: ahol

réz- és vasbutorokat
a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelben 
készítek. Rézágyakat, mosdóasztalokat és éjjeli 
szekrényeket márványlappal, ruhafogasokat, 
Vasbutorokat, sodrony ágybetéteket és kocsi- 
illéseket, gyermekágyat és gyermekkocsikat, 
kerti berendezéseket, ttizmentes pénzszekré- 
riyeket, faredőnyöket, és roletákat önműködő 
hengerekkel, rugókat és ruganyos árukat a 
legolcsóbb árakon. Vidéki megrendeléseket is 

pontosan teljesítek.

A n. é. kö­
zönség b. 
pártfogá­
sát kérve, 
maradtam 
illő tiszte­
lettel :::

GARAI MÁROLV
HEX ás VASBUTOR GXÁRA

ARABOM .
-FÖMEHC3EEG-UT 11.UOeSEF-

rctBPOM M7.

A in ester <1 »1 n o k . . .

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók,
Rajt’ van

KA UCSUK S A FIÓK !'

iaSH5B5B5íl5525r£i5iaSE5aSHSE5E5B5ai

Csak 3 korona
egy rend férfi-ruha vegyileg tisz-|j 

titva és gőzzel vasalva! |
A fazonért, a pecsét ki nem jövé- 
séérl, valamiét a ruha meg nem 
puhulásáért jótállást vállalok, úgyszin­
tén a festésért cs tisztításért is!

Gyászruhák
24 óra alatt, bármilyen munka 2 nap 
alatt el lesz intézve. Szives pártfo­
gását kérve, maradok tisztelettel ::

VagácsJánosB
[jj kelmel

ffisasasBsisa

J*onl <>,>-. Óm fig-yelmeH kiNzolg'úláüi!

an szerencséin tisztelettel tudatni, hogy több évi 
tapasztalataimból kiindulva, igen tisztelt vevőim 
és a nagyérdemű közönség kényelmére, egy 
igen szép, dúsan felszerelt tavaszi és nyári, 
bel- és külföldi:

szövet raktárral
bővitettem ki műhelyemet, melynek megte­
kintésére — vételkötelezettség nél­
kül — igen kérem a mélyen tisztelt közön­
séget. Teljes tisztelettel

RARDÓCZ KÁROLY férfi-szabó.

'onios kiszolg-alás!

L- ..™
Csakiscégünk üzleteiben vagy azok ügynökei utján vásároljunk.

SING Eli (X). varrógép részvénytársaság.
:zrrr~"~ Fogaraw, Ferenc József tér SO. sz. ......... .....-

Egy a f e Sí é r n e m ii töméshez való utasítást tartalmazó fűzőt
bárkinek ine v<Mi kiadatik!

Ha „Forhin“-nal permetez,

f\o,vdxyi(^TVVno

szór
Kevesebb 

a gond, 
-szór 
kevesebb 

a munka,
szór
Kevesebb,
amimkabér!

mert a »FORHIN« a 
sokszorta megjavított -TR©

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban.

Erősen tapad a nedves levélre is!
Bármily harmatnál permetezhet 
vele. Semmi üledéke nincs!
Számtalan elismerő nyilatko­
zat 1 Gyártjuk az eddig dr. 
Aschenbrandl szabadalm. ké­
pezett Rézkénports bordói port 
is. Kérjen ingyen és bérmentve 
====== leírást a====
l?fllDtIIN-9yártó1 Budapest,rUnnll'l vi., vaci-ut 93.

fordul]0a minden 
érdeklődő, ki súlyt 

fektet elsőren<lii 
fajtiszta a.yagra.

> át 01ölcsfacsesneték
sétimyiák, iliszcserjék, tűlevelűek, keri- 

tésmövények, bogyógyüuiölcsüek stl>.

kelmefestő és vegytisztító.
asarasKiasasaaggsssjj

(elsőrendű áru) európai es amerikai sima es gyökeres 
vesszük. Oktató diszárjogyzók kívánatra ingyen.

Süölöoltványofc
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BEScSEScSESi

Három évi jótállás mellett 8 w • Mátvás
szállítok, vidéki megrendeléseket is utánvét mellett! KI Jszállítok, vidéki megrendeléseket is utánvét mellett! 
Nem megfelelő esetén vissza veszem, vagy kicserélem!

Korona 
4.80 fill.

Egyfedelű nikkel- 
::: óra
belső üvegfödél, lánccal!

Korona 
7.80 fill.

Egy dupla 3 fedelű

lánccal hozzá!

Részletfizetésre (10 évi jótállási
OMEGA órák, arany, ezüst és acélban.} Bizonyitványok- 
Schaffhauseni órák, „ „ » j k®> *J|átv*!
Nagy választék arany, ezüst és China-ezüst tárgyakban, Továbbá inga-, ébresztő-, zenélő-, fali-,

konyha- és irodai-órákban!
Ütő- és ébresztő órák. GRAMOFONOK és lemezek mind újabb és újabb fülvételekkel!

Törött aranyat és ezüstöt becserélek és veszek.
ROSENBAUM JÓZSEF,

§ i ékszerész és miiórás. FOGARAS Ferenc József-tér 17. **
|5151gaglSS515g5iE5B5E5BSlS15Silgl.SlE15g5a5g5g5g5a5gragSgS^gtfll

Az egészségnek a legjobb szolgálatot teszi: f§

Özv. Engel Vilmosné
IW* legújabb gépe, a toliaknak gőzzel való tisztítására és fertőtlenítésére,

I
A tisztátalan ágynemű, a porral, piszokkal és egyéb fertőző anyaggal telített tollak a legkülönbö­
zőbb betegségeknek forrásai. Ep azért kiválóan ajánlatos, hogy a frissen tépett és a már használt 
tollakat időközönként alaposan megtisztítsuk. A tisztításnak eddigi Iegtökélelesebb módja a gőzzel 

tisztítás. Igen tisztelt üzletfeleim kívánságára eddigi vegytisztító és ruhafestö ■»■helyemet
kiegészítettem egy:

való

tolltisztitó és 
fertőtlenítő !!
géppel, amelynek segélyével 
üzletfeleim jelenlétében a tol­
lakat minden tisztátalanságtól 
megmentem. A tisztítás ered­
ményéről minden dicséretem­
nél ékesebben szól m. t. várni, 
főorvosunk személyes tapasz­
talaton alapuló nagybecsű 
nyilatkozata.

' 1 II

\ íollÁ tisztítása kilogrammonként 60 lillórbe körül!
1! Nagyobb mennyiség tisztításánál előnyösebb árat szabunk 11

Midón m. t. üzletfeleimnek további bizalmát is kérem, 
nem mulaszthatom cl újólag ismét szives figyelmüket felhívni:
gőzerőre berendezett ruhafestö es vegytisztító intézetemre.

Kiváló tisztelettel
Apgr-utca 8. sz.

Özv. Engel Vilmosné.

Orvosi nyilatkozat.
A fönt jelzett ágy toll tiszti tó 

és mosógép működési erednie, 
nyének személyes megfigyelé­
se alapján ezennel igazolom, 
hogy a tollaknak gőzzel való 
tisztítása által a vízben old­
ható minden rossz anyagot 
eltávolithatunk, megsemmisít­
hetünk minden bacillust és 
minden a tolira káros állatkát. 
Elismerem, hogy a tollaknak 
tisztítása a leghasznosabb 
dolgok egyike és feltétlenül 
szükséges és ajánlates, hogy 
úgy a frissen tépett tollak, 
valamint az ágytollak időkö­
zönként, — még ha egészsé­
ges emberek által is használ­
tattak —gőzzel tisztittassanak.

Fogaras, 1910. szept. 10.

Dr. LiiiMBb Henrik,
vármegyei főorvos.

Tavaszi szövelrvásár! i

riivíitáruházában

BUDAPEST, Andrássy-nt 3. szám.
Ezen olcsóságáról országszerte ismert eégnél 
a nagy tavaszi szövetvásár megkezdődött, 
mely alkalommal az összes tavaszi újdonságok 
meglepő olcsó árakon kerülnek eladásra. U. m.

120 cm. 
120 ..

koron» j
széles gyapjú voile mind. színben 1.96 

tavaszi csikós rubakelmék 6.50
1-0 „ „ angol kelmék.....................2 30
120 „ „ tavaszi blúz kelmék , . 1.70
120 ,, „ mosó grenadin .... 2.30

72 ,, „ sclyemszálu ruhavászon
—.68 és - .78

8(1 „ ,, jól mosható perkalinok
—.42 és —.72

80 •, mosó delainok —.50 és -.78
80 „ „ mosó grenadinok
remek minták..........................1.56 és 1.96

Léghimzések, csipkeszövetek és madeirák
—.58, —.78 és —.96 

Taffe t camelion és Satin d.schin (szintját­
szó) legújabb blúz- és ruha-ujdonság

1.80, 2.70 és 3.30 
Leszabott hímzett zefir bluzmind. sziliben 1.50 

„ fehér hímzett selyem batisztbluz 1.96
„ selyem ripsz vászonbluz hímez­

ve, remek minták minden színben . 2"70 
Kész csipkebluzok I. II. III. nagyságban 

csak fehérben a legjobb szabásuak
(Japán).......................... 1.96, 2.50 és 3.50

Madeira hímzett batisztbluz 3.—, 4.— és 6.— 
500 drb. 2 m. hosszú selyem schalkendő 

fehér alapszincs rózsákkal . . . .2 50

Újdonság! „Honná Lisa“
női szalmakalap a legdivatosabb fazon 
minden disz nélkül viselhető .... 5,10 

A tavaszi és nyári szövet és mosó újdonságok 
gazdag választékú mintagyüjteményét vidékre 
ingyen és bérmentve kiiluüm. -íjs©
20 koronán felüli megrendeléseket bérmentve szállítok.

1 I ;» x i g- <> m ba ellen
egyetlen pusztitószer a

BPULIT
rt-Xlí a házigombát és 

Jii m e g v é d ellene.

í Hatása biztos. Kérjen prospektust Ára olcsó

2 Gyártja ós eladja

j SERPULITR-T. gSüSíi™;1«:
• Főraktár Fogara son

I Haupt Dániel ™Sere±f

Milliók
----- ===== használják------------------

KÖHÖGÉS
rekedtség, katarrlius, nyálkáso- 
dás görcs- és höcklmrut ellen a

Kaiser-Me MELL- 
KABAMELLaT

$W" a „Sí fenyővel. 'TSSQ
ßAkA bizonyítvány orvosok és magáno- 
UUUV soktól, a biztos eredményért ke- 
===== zeskednek. 3Si'xrá,lóa,:n. izie- 
:: tes és joiz-ü. 23c:n.Toori.s.
Csomagja 2« és 40 fill,, szelence OO fill. 
Kapható: Hermann P. János, Dr. Kontesvel- 
ler Károly, Steinburgi Piidner F. A, urak

gyógyszertárában.
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ewerépkályháit és kandalóii.

ej BHASfSÓ.A LBEI1TFY S A > DÓR

Az újonnan épült Muzeum Sepsi- 
szentgyörgyön e gyárat bízta meg 
az összes (36 drb.) kályhák szál­
lításával. Gyergyószrntmiklóson 
n kir. járásbírósághoz (22 drb.). 
Fogarason Hirschhorn Frigyesnél 
3 drb. remek minta lett felszerelve.

OD r-c ;
tér­erő
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Ny. Tiaioxfoin Dirid könyvnyomdájában, Fos-arsson


